

Бирюзовый

(Прилагательное, м.р., ед. ч., и.п.)

↓
БИРЮЗА

(Существительное, ж.р., ед.ч., и.п.)



↓
БИРЮЗОВА
БИРЮЗОВО
БИРЮЗОВЫ
Е



Бирюзо́вый

1. Соотносящийся по значению с существительным **бирюза**, связанный с ним.
2. Свойственный бирюзе, характерный для нее.
3. Сделанный из бирюзы, с бирюзой.
4. Имеющий цвет бирюзы; голубой, зеленовато-голубой.

Бирюзовый цвет воды, какого она раньше никогда не видала, небо, берега, чёрные тени и безотчётная радость, наполнявшая её душу, говорили ей, что из неё выйдет великая художница и что где-то там за далью, за лунной ночью, в бесконечном пространстве ожидают её успех, слава, любовь народа...



А. П. Чехов «Попрыгунья»

Синонимы к слову бирюзовый



голубой
лазоревый
лазурный
небесный
небесно-голубой
нежно-голубой
аквамариновый
лазуревый
зеленовато-голубой
лазурно-бизюзовый
цвета бирюзы
цвета морской волны
цвета аквамарина



Бирюза - полудрагоценный поделочный камень, о происхождении названия которого издавна ведутся споры. Долгое время считалось, что название этого камня происходит от французского слова turquoise - "турецкий" (pierre turquoise - турецкий камень). Но, поскольку в Турции месторождения бирюзы никогда не было, более правдоподобно выглядит версия происхождения названия камня от персидского "фируза" (piruzen) - "камень счастья" или "пируз" - "победитель".

С древних времен бирюза окружена множеством мифов и преданий. Например, персы считали, что в этот камень превращаются кости умерших от любви, а индейцы Наваха утверждали, что бирюза появилась в самом начале творения мира, вместе с первой женщиной, белой раковиной и юкой. Ацтеки считали, что бирюза ("кальчихюитль") - окаменевшие слезы Богини Неба. Этот камень у них (как и у жителей Персии, Азии, Кавказа и т.д.) символизировал здоровье, процветание, любовь и чистоту. О воздействии самоцвета на человека создано немало легенд.

По мнению жителей средневековой Европы и Азии, бирюза ограждает своего хозяина от ядов и отравлений, способна уберечь всадника от роковых падений, стрелку помогает поразить цель. Она сопутствует успехам в финансовых делах и любовных приключениях, помогая привлечь желанного партнера (для этого под подкладку его одежды нужно лишь зашить кусочек бирюзы). Бирюза сохраняет мир в семье (этот камень обязательно украшал убор невесты, в Германии и России обручальные кольца изготавливались из бирюзы, а индейцы Америки делали "свадебные пояса", украшенные этим камнем).

В то же время воины украшали бирюзой рукояти ножей и мечей, так как считалось, что этот камень придает сражающемуся силы и бесстрашия. Индейцы Мексики считали бирюзу "камнем войны".

Умная дочь

В горах Чосыцзя жили старик со старухой. И было у них два сына и дочь. Когда дети подросли, дочь вышла замуж и переехала в другое место, а сыновья женились и остались жить вместе с родителями. Жили все хорошо, работали дружно. Но вот пришла беда. От страшной болезни умерла сперва мать, а затем и оба сына. Остался старик с двумя невестками. Работать в поле он уже не мог, и все хозяйство попало в руки невесток.

Шло время. Невестки стали относиться к свекру все хуже и хуже, помыкали им, посылали на тяжелую работу: то дров нарубить, то воды принести, а то и овец караулить в метель. А кормили они его очень плохо: только холодными и черствыми лепешками да засохшей кровью старого яка. Старик не по дням, а по часам слабел от непосильной работы и скоро стал похож на человека, который вот-вот отдаст богу душу. Наконец он решил послать весточку своей дочери, чтобы та прислала ему чего-нибудь поесть.

Он вышел на проезжую дорогу, по которой прогоняли скот и шли караваны, и сел у обочины дожидаться путника. Лучи солнца пригрели его, и старик задремал. В это время по дороге проходил караван яков.

— Хэй! Хэй! — закричал головной погонщик. — Старик, почему ты сидишь на дороге? Не боишься, что тебя яки затопчут?

Старик проснулся и вежливо попросил погонщиков передать привет его дочери и сказать ей: «Твоя мать и братья умерли, а отец жив. Он теперь в пастухах у невесток, кормят его черствыми лепешками да засохшей кровью, а дзамбы и ржаного пива он и вкус давно забыл!»

Караван продолжал путь и вскоре прибыл в то селение, где жила дочь старика. Услышав, как живет ее отец, она горько заплакала:

— Бедный, бедный! И не думал он, что в старости ему придется терпеть такое!

Он ведь совсем дряхлый, а его посылают в горы пасти овец и кормят черствыми лепешками! Что же это за жизнь!

Она узнала, когда караван отправится в обратный путь, и передала погонщикам небольшой кирпичик из глины, куда тайком вложила крупный и дорогой камень — бирюзу.

— Скажите отцу, — попросила она погонщиков, — если он хочет, чтобы ему жилось получше, пусть посмотрит, что внутри, но сохранит это, не продает!

А несчастный старик все гонял свое стадо к дороге и с надеждой ожидал вестей от дочери. Наконец пришел караван, погонщики отдали старику кирпичик и передали наказ дочери. Тот поблагодарил, расколочил кирпичик и нашел в нем бирюзу. Грустно стало старику: он не мог понять, почему дочь не велела ему продавать этот камень. Он вернулся домой, взглянул на невесток и вдруг его осенило: вот на что пригодится бирюза! «Ну и умница моя дочь!» - подумал про себя старик.

На следующее утро, когда младшей невестки не было дома, он вынул свою драгоценность и показал старшей невестке:

— Этот камень мне вчера прислала дочь. Он очень дорогой, но я его не продам, а когда умру, завещаю тебе!

Услышав это, старшая невестка обрадовалась и подумала: «Старик долго не протянет, значит, скоро я разбогатею!»

С этого дня она совсем к нему переменилась: начала заботиться о нем, не бранила, не посылала пасти овец, не кормила кровью яков.

В полдень вернулась домой младшая невестка, а старшая куда-то отлучилась.

Старик опять достал свой камень и сказал:

— Это мне прислала дочь. Драгоценная вещь! Но продавать ее я не стану, хочу после смерти тебе этот камень оставить.

Младшая невестка была очень довольна. «Он уже стар, долго не проживет, — подумала она, — а пока надо ему угождать и повкуснее кормить, чтобы не передумал».

И младшая невестка тоже стала заботиться о старике. Обе женщины старались, как могли: ведь каждая считала, что именно ей достанется после смерти свекра драгоценная бирюза.

Так прошел год. И вот старик тяжело заболел. Чувствуя близкую смерть, вытащил он свой драгоценный камень, спрятал его в глиняный кирпичик, а кирпичик положил на закопченный конец балки, выступавший над очагом. Возле очага стоял большой чан с водой. Старик поглядел в воду и чему-то улыбнулся.

Когда пришли невестки, он попросил их послать за дочерью:

— Увижу ее в последний раз и спокойно закрою глаза!

Ну а если она не застанет меня в живых, передайте ей мои слова:

Дракон над водой протянулся, как мост,
Чернеет в воде отразившийся хвост;
Увидишь его, коль поднимешь глаза,
В хвосте у дракона того — бирюза.

Старик умер, так и не дождавшись дочери. А невестки сразу же бросились искать бирюзу. Все перерыли, а камня нет как нет! Разозлились они, но делать нечего — пришлось ждать золовку. Та приехала, узнала о смерти отца и заплакала.

Она совершила обряд поминовения, а потом спросила невесток:

— Отец перед смертью ничего не велел мне передать?

— Велел, — отвечали те, — но только мы не поняли его слов:

Дракон над водой протянулся, как мост,
Чернеет в воде отразившийся хвост;
Увидишь его, коль поднимешь глаза,
В хвосте у дракона того — бирюза.

Дочь старика была умна, она сразу догадалась: подошла к чану с водой, заглянула в него и увидела отражение балки в воде, конец балки был черный, закоптелый от дыма. Она пошарила рукой и нашла кирпичик.

Так драгоценная бирюза вернулась к умной дочери старика.



<u>Падеж</u>	ед. ч.			МН. Ч.
	м.	с.	ж.	
<u>Им.</u>	бирюзо́вый	бирюзо́вое	бирюзо́вая	бирюзо́вые
<u>Р.</u>	бирюзо́вого	бирюзо́вого	бирюзо́вой	бирюзо́вых
<u>Д.</u>	бирюзо́вому	бирюзо́вому	бирюзо́вой	бирюзо́вым
<u>В.</u> (одуш./неодуш.)	бирюзо́вого бирюзо́вый	бирюзо́вое	бирюзо́вую	бирюзо́вых бирюзо́вые
<u>Тв.</u>	бирюзо́вым	бирюзо́вым	бирюзо́вой бирюзо́вою	бирюзо́выми
<u>Пр.</u>	бирюзо́вом	бирюзо́вом	бирюзо́вой	бирюзо́вых
Кратк. форма	бирюзо́в	бирюзо́во	бирюзо́ва	бирюзо́вы

бирюзовый



БИРЮЗОВЫЙ — бирюза

(Приставочный способ образования слова)



Не обеднеет никогда та
рука, на которой находится
перстень с бирюзой.
(поговорка)

